
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla kuchenek wolnostojących 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Kuchenki wolnostojące (gazowe, elektryczne oraz indukcyjne) to 
urządzenia o dużej mocy, łączące wysokie temperatury z instalacjami 
energetycznymi. Nieprawidłowe podłączenie gazu lub prądu, brak 
stabilizacji urządzenia, pozostawienie gotujących się potraw bez nadzoru 
lub używanie piekarnika jako źródła ogrzewania może prowadzić do 
wybuchu, pożaru, zatrucia tlenkiem węgla oraz ciężkich poparzeń. 

1. Bezpieczeństwo instalacji i podłączenia 

• Autoryzowany montaż (Krytyczne): Podłączenie kuchenki do 
instalacji gazowej lub sieci elektrycznej (siły) musi zostać wykonane 
przez osobę z uprawnieniami (SEP/gazowniczymi). Samodzielny 
montaż grozi nieszczelnością instalacji, wybuchem lub porażeniem 
prądem i skutkuje utratą gwarancji oraz ubezpieczenia. 

• Szczelność gazu: W przypadku kuchenek gazowych należy regularnie 
kontrolować stan węża przyłączeniowego. Jeśli poczujesz zapach 
gazu, natychmiast zamknij zawór główny, przewietrz pomieszczenie i 
nie używaj żadnych źródeł ognia ani urządzeń elektrycznych (w tym 
włączników światła). 

• Zabezpieczenie przed przewróceniem: Kuchenki wolnostojące mają 
tendencję do przechylania się, gdy na otwartych drzwiach piekarnika 
spocznie ciężar (np. dziecko). Bezwzględnie zamontuj dołączone do 
zestawu kotwy ścienne, które stabilizują urządzenie. 

2. Bezpieczeństwo podczas gotowania i pieczenia 

• Nadzór nad tłuszczami: Nigdy nie pozostawiaj rozgrzanego oleju bez 
opieki. Zapalony tłuszcz gasi się wyłącznie poprzez przykrycie 
naczynia pokrywką lub kocem gaśniczym. Nigdy nie używaj wody do 
gaszenia płonącego oleju – spowoduje to gwałtowny wyrzut ognia i 
pożar całego pomieszczenia. 



• Gorące powierzchnie: Podczas pracy piekarnika obudowa, szyba 
oraz płyta grzejna osiągają bardzo wysokie temperatury. Używaj 
rękawic kuchennych przy wyjmowaniu blach. Chroń dzieci i zwierzęta 
przed kontaktem z nagrzaną szybą drzwi piekarnika. 

• Odpowiednie naczynia: W przypadku kuchenek indukcyjnych używaj 
wyłącznie naczyń z dnem ferromagnetycznym. Na płytach 
ceramicznych nie przesuwaj naczyń o szorstkich dnach, aby nie 
porysować powierzchni, co może doprowadzić do pęknięcia szkła 
pod wpływem temperatury. 

3. Wentylacja i zagrożenie tlenkiem węgla (Kuchenki gazowe) 

• Dopływ powietrza: Kuchenki gazowe podczas spalania zużywają tlen. 
Upewnij się, że kratki wentylacyjne w kuchni są drożne. Nieprawidłowy 
proces spalania (objawiający się żółtym kolorem płomienia zamiast 
niebieskiego) prowadzi do wydzielania tlenku węgla (czadu) – 
bezwonnego i śmiertelnie trującego gazu. 

• Zabezpieczenie przeciwwypływowe: Upewnij się, że Twoja kuchenka 
jest wyposażona w sprawne termopary, które odcinają dopływ gazu 
w przypadku przypadkowego zgaszenia płomienia (np. przez 
przeciąg lub wykipienie potrawy). 

4. Czyszczenie i konserwacja 

• Czyszczenie płyty: Przed czyszczeniem upewnij się, że urządzenie jest 
całkowicie zimne i odłączone od zasilania (w przypadku kuchenek 
elektrycznych). Nie używaj myjek parowych do czyszczenia panelu 
sterowania. 

• Uszczelka piekarnika: Regularnie sprawdzaj stan uszczelki drzwi 
piekarnika. Jej uszkodzenie powoduje wydostawanie się gorącego 
powietrza na zewnątrz, co może stopić pokrętła i uszkodzić sąsiednie 
meble kuchenne. 



• Palniki gazowe: Po myciu upewnij się, że korony i nakrywki palników 
są idealnie suche i prawidłowo osadzone. Wilgoć w iskrowniku może 
uniemożliwić zapalenie gazu. 

5. Utylizacja 

• Zbiórka elektroodpadów (WEEE): Kuchenka to urządzenie 
wielkogabarytowe zawierające metale, izolację i elektronikę. 
Zabrania się wystawiania jej przy zwykłych śmietnikach bez 
zgłoszenia wywozu gabarytów. Produkt należy oddać do punktu 
PSZOK lub sklepu przy zakupie nowego urządzenia. 

• Elementy szklane: Szyby z piekarników (szkło hartowane) oraz płyty 
ceramiczne nie podlegają recyklingowi jak zwykłe szkło 
opakowaniowe i muszą trafić do odpowiednich punktów zbiórki 
odpadów budowlanych/specjalnych. 


